



扫一扫，看更多巾帼治理好故事

编者按

构筑社会治理的平安“金字塔”，巾帼力量不可忽视。党的二十大报告把高质量发展妇女儿童事业确定为中国式现代化本质要求的一项重要内容。妇女是社会发展的“半边天”，更是社会治理的重要力量。为充分展现湘妹子们在社会治理中贡献的智慧和力量，湖南省妇联、今日女报/凤网特别策划“巾帼初心耀三湘·治理篇”专题报道，挖掘各行各业、各界的优秀女性在参与社会治理工作中的精彩故事，聚焦闪光点、照耀身边人。

五年跑遍全市506个村(社区)

提质改造党群服务中心，她有“四必看”秘籍



张礼林
涟源市委基层办主任
娄底市优秀党务工作者

今日女报/凤网实习生 全艳琳 记者 杨柳

走进娄底涟源市杨市镇茶亭子村党群服务中心，工作人员正热情为村民服务；活动室里，几名群众悠闲地下着棋；中心外的篮球场上，孩子们在欢快地打着球……一派热闹的景象。

“如今，集办公、娱乐、休闲为一体的党群服务中心不仅成为了农村公共服务的重要场所，也成为了妇女群众的幸福家园。”8月29日，涟源市委基层办主任张礼林领着今日女报/凤网记者参观新建好的党群服务中心，看着眼前其乐融融的党建氛围，张礼林满是欣慰。自2018年以来，张礼林积极参与全市506个村级党群服务中心提质改造工作，她凭着一股子不服输的钻劲儿、拼劲儿，实现了从项目建设“门外汉”到“行家里手”的华丽转变。

监督项目工程，她推行“四必看”工作法

“我们见证了村级党群服务中心的‘前世今生’。”提质改造前，涟源市大部分党群服务中心面积较小，设施老旧，功能区不完备，许多活动都无法顺利开展。2018年4月，张礼林开始接手村级党群服务中心提质改造工作，直接参与项目选址、“四议两公开”程序、现场施工质量督查指导等工作，见证了一个个村级党群服务中心提质改造工作的完成。

张礼林刚接手工作时，因为是女同志，加上不是本地人，讲着一口普通话的她并没有获得村民百分百的信任。“有一次在进行老屋翻新的时候，施工负责人故意抬高价格。”张礼林据理力争，有理有据地给他细算每一项建设成本，负责人意识到这个女同志不好“忽悠”，这才老实完成了项目预算。

在提质改造工作过程中，张礼林一丝不苟。“有一个村设计图纸的上报面积少了20个平方米，被我紧急叫停。”为了更好地监督项目工程，她大力推行“四必看”工作法——基础工程必看、钢筋水泥型号必看、每层布筋浇筑混凝土必看、提出整改意见的整改落实情况必看。在张礼林和同事的努力下，在全市打造了一批高标准、高质量的党群服务中心。

在湄江镇龙泉峡村，当时部分村民想要新建党群服务中心，平台办结合村里的实际情况确定只需扩建。“第一次到村里做工作，

说只需要扩建一个便民服务中心和大会议室就能满足‘一门式’服务需求时，村干部和村民都不太愿意接受，村支书更是不高兴。”后来张礼林和平台办工作人员去做了几次思想工作村里才愿意扩建。扩建后，村民和村干部都非常满意，尤其是新扩建的会议室解决了村里开会的场地问题。“村支部书记开心地告诉我，他们换届选举就是在新会议室举行的。”

功夫不负有心人，2022年涟源市全面完成村(社区)党群服务中心的升级改造，全面实现基层公共服务“一门式”全覆盖工作，根据实际考察情况，全市有445个村级党群服务中心需提质改造，目前已全部完成。村级党群服务中心办公面积由157800平方米增加到161000平方米，党群服务中心建设工作得到娄底市委组织部领导高度好评。“以前村里办公条件较差，不论大小会议基本都是在镇里召开，现在每个村(社区)都可以召开50~100人左右的会议，有些村还可以承载200人以上的会议。”

“党群服务中心建成后，党群关系也更加和谐了。”如今，越来越多的村民们在党群服务中心开展活动，积极参与村级管理。对此，张礼林十分有成就感：“老百姓的认可就是我们最大的收获。”

凝聚基层治理她力量，组建“川门娘子军”志愿服务队

五年来，张礼林跑遍全市506个村(社区)，最忙最累的时候，一天跑9个乡镇15个村。每天早出晚归，家人都难得见上她一面。“刚开始我的爱人还不太理解我的工作，不明白我为什么一天到晚都在外面跑。”有一次，张礼林的丈夫利用假期时间开车陪她一同下乡，这才体会到了张礼林的不容易。

村级党群服务中心的工作如今已告一段落，张礼林扎根基层一线的工作仍在继续，目前负责全市的基层党建工作，涉及党的基层组织建设、党建引领基层治理、党建促乡村振兴、党员发展、党代表联络、党员教育管理等工作。在基层工作中，张礼林紧紧围绕“党建带家建”，充分发挥家庭“这个最小细胞”在基层治理中的作用。

为了深化家庭文明创建，张礼林带领社

区基层广泛开展文明家庭创建和“最美家庭”“五好家庭”等特色家庭评选推荐活动，注重引导和发挥妇女在家庭建设中的独特作用。

“妇女能顶半边天。”张礼林骄傲地说，如今在湖泉镇川门村、杨市镇东园村，由妇女组成的“川门娘子军”“东园嫂嫂”志愿服务队在走街串巷中开展志愿服务与政策宣传。

森林防火期间，她们成了防火宣传员，扛着旗子，骑上摩托，挨家挨户进行防火宣传。“这些志愿服务队由党员或是村民(居民)代表牵头，各家各户有什么困难她们都心中有数。”

除此之外，“涟源先锋行”“茅塘好代表”“东园嫂嫂”等志愿服务品牌也纷纷建立，广泛服务于基层治理、环境保护、应急救援等各项中心工作，凝聚起基层治理的磅礴她力量。

图说治理



张礼林参与督查涟源先锋“万人大巡逻”，与党员干部一起深入村(社区)开展宣传党的二十大精神、入户走访、普法宣传、排查处置矛盾纠纷、志愿服务等活动，推动基层治理走深走实，全面提升群众安全感、获得感。



张礼林在提质升级后的党群服务中心参与“美丽的她”主题读书分享会，与妇女群众分享新时代的“她力量”。



涟源市加强对村级党群服务中心、城市小区党群服务站和秀美屋场建设管理及使用，以标准化、规范化建设为重点，对党群服务中心进行提档升级。图为茶亭子村新建好的党群服务中心。

数说治理



2017~2022年，涟源市投入财政资金**1.95亿元**，对全市**445个**村级党群服务中心进行提质升级，村级党群服务中心办公面积由**157800平方米**增加到**161000平方米**。



涟源市创新“党建+志愿服务”模式，新时代文明实践站(所)汇聚**11万余名**志愿者，全市组建**8支**新时代文明实践志愿服务总队、**21支**乡镇(街道)大队和**506支**村(社区)中队，形成上下贯通、供需对接的“3+3+8+N”工作体系，以党建引领推进创建文明城市、卫生城市、平安建设等工作。



全市共设立网格党总支部**285个**，网格党支部**855个**、网格党小组**1790个**，构建起“行政村党组织—网格党支部—微网格党小组”三级组织架构。

治理好声音

用心架起党群“连心桥”

袁杨(中共涟源市委组织部副部长、两新工委书记)

张礼林作为市委基层办主任，用心用力为党员群众服务，为村干部服务，始终信奉“民有所呼，我有所应；民有所求，我有所为”，她用自己的坚守架起党群“连心桥”，用自己的实际行动践行党的为民宗旨，赢得了群众的信赖和爱戴。她是基层公共服务领域的先进人物，是新时代基层干部的优秀代表。